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2011D33700 INBRENG VERSLAG VAN EEN SCHRIFTELIJK OVERLEG 

In het kader van de voorhangprocedure hebben enkele fracties binnen de 
vaste commissie voor Sociale Zaken en Werkgelegenheid de behoefte om 
over het ontwerpbesluit tot wijziging van het Besluit kinderopvangtoeslag 
en tegemoetkomingen in kosten kinderopvang in verband met het 
vastleggen van de verhouding tussen het aantal gewerkte uren en het 
aantal uren kinderopvang waarvoor kinderopvangtoeslag kan worden 
aangevraagd, het niet indexeren van de maximum uurprijs en het 
aanpassen van de inkomens- en percentagetabellen voor de kinderop-
vangtoeslag, enkele vragen en opmerkingen voor te leggen. 
De leden van de vaste commissie voor Sociale Zaken en Werkgelegenheid 
zijn er daarbij van uit gegaan dat de regering geen onomkeerbare 
besluiten zal nemen voordat op de vragen en opmerkingen afdoende is 
gereageerd. 

De voorzitter van de commissie,
Van Gent 

Adjunct-griffier van de commissie,
Lips 
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I. Vragen en opmerkingen vanuit de fracties  

Vragen en opmerkingen van de leden van de VVD-fractie 

De leden van de VVD-fractie hebben met belangstelling kennisgenomen 
van het ontwerpbesluit tot wijziging van het Besluit kinderopvangtoeslag 
en tegemoetkomingen in kosten kinderopvang. Deze leden hebben wel 
nog enkele opmerkingen over het ontwerpbesluit. 

De regering geeft aan dat voor ouders, die geen werk hebben, de 
kinderopvangtoeslag wordt gerelateerd aan het traject naar werk. De 
leden van de VVD-fractie vragen zich af hoe dit concreet eruit gaat zien. 
Kan de regering hierop nader ingaan? Kan de regering verder uiteenzetten 
wat er gebeurt wanneer één van de ouders wordt geconfronteerd met 
arbeidsongeschiktheid? 

De regering is voornemens om het aantal uren voor alle opvangsoorten te 
maximeren op 230 uur per maand per kind. De leden van de VVD-fractie 
zijn benieuwd hoeveel uur er gemiddeld wordt gedeclareerd? Kan de 
regering een uitgebreid overzicht geven van het aantal uur dat per kind 
per maand wordt gedeclareerd? Het liefst uitgesplitst naar inkomen (bijv. 
1 keer modaal, 2 keer modaal enz.) en over een aantal jaar? 

Op dit moment nemen de werkgevers ca. 21% van de kosten voor hun 
rekening. Dit blijft gelijk tot 2015. Toch geeft de regering aan dat de 
verhouding rechtgetrokken moet worden. De leden van de VVD-fractie 
willen graag weten of, en zo ja hoe de regering dit percentage gaat 
verhogen. En zo nee, waarom niet? 

De leden van de VVD-fractie willen graag weten wat er gebeurt als ouders 
meer uren dan toegestaan registreren. Kan hierop nader worden 
ingegaan? 

Ook zijn deze leden benieuwd waarom bij de kinderopvangtoeslagtabellen 
de vergoeding voor het tweede (en volgende kinderen) afwijkt van de 
vergoeding bij het eerste kind? 

Het aantal gewerkte uren van de minst werkende partner is het 
uitgangspunt voor de kinderopvangtoeslag. Indien iemand minder dan 
acht uur per dag werkt kan dit problemen opleveren. Bijvoorbeeld 
iemand, die zes uur werkt krijgt 140% x 6 uur = 8,4 uur. Dat is dus vaak te 
kort voor het minimaal verplicht aantal uren, omdat dit vaak op 10 of 11 
uur ligt. Hoe kijkt de regering hier tegenaan? 

Vragen en opmerkingen van de leden van de PvdA-fractie 

De leden van de PvdA-fractie hebben kennis genomen van het ontwerpbe-
sluit tot wijziging van het Besluit kinderopvangtoeslag en tegemoetko-
mingen in de kosten kinderopvang. Deze leden erkennen dat de kosten 
voor kinderopvangtoeslag niet uit de hand mogen lopen, maar hebben 
tegelijkertijd zorgen over inkomenseffecten voor de lagere inkomens. Bij 
het nemen van maatregelen op het gebied van kinderopvang moet te 
allen tijde de positie van deze groepen als leidraad gelden. Een ander 
belangrijk uitgangspunt is dat kinderopvang goed is voor de sociale 
ontwikkeling van kinderen. Bij het nemen beleidsmaatregelen dient de 
(verdere) ontwikkeling van kindcentra dan ook een centrale positie in het 
denken in te nemen, menen deze leden. Zij hebben enkele nadere vragen 
en opmerkingen over de voorstelde wijzigingen. 
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Is de exacte omvang van de tegenvaller, die nu nog geraamd wordt op 
circa € 400 miljoen, al bekend? Zo ja, hoe groot valt de tegenvaller uit en 
welk effect heeft dat op de voorgestelde maatregelen? Kan de regering 
toelichten waarop de verwachting is gebaseerd dat de ramingsaanpassing 
«structureel zal oplopen» tot € 400 miljoen? Wat zijn de gevolgen voor 
ouders met kinderen in de opvang van de ze structurele aanpassing? 

Het recht op het aantal uren kinderopvangtoeslag wordt gelimiteerd tot 
het aantal gewerkte uren van de minst werkende partner. De leden van de 
PvdA-fractie kunnen zich vinden in dit uitgangspunt, maar willen weten 
wat het inkomenseffect is voor ouders met wisselende roosters. Vooral in 
de zorg zijn werknemers hard nodig gezien de vergrijzing. Komt deze 
groep extra in de knel? Wat is het effect op de arbeidsdeelname? 

De leden van de PvdA-fractie vragen verder hoe de maatregelen 
uitwerken voor zzp’ers met wisselende opdrachten en dus met wisselende 
uren per maand of per week. Welke uren tellen dan mee voor de toeslag 
als een zzp’er de minst werkende ouder is? Wat betekent dit voor de 
administratieve lasten van een zzp’er (individueel)? 

De leden van de PvdA-fractie vragen zich af of de termijn van drie 
maanden bij werkloosheid of beëindiging van de werkzaamheden reëel is. 
Waarop is deze termijn gebaseerd? Wat zin de directe gevolgen voor de 
ouders als zij niet binnen de termijn van drie maanden (ander) werk 
hebben gevonden? En, niet minder belangrijk, wat zijn de gevolgen voor 
de kinderen, die ineens niet meer naar hun vaste opvangadres mogen? 
Het kind moet abrupt afscheid nemen van zijn veilige, vertrouwde 
omgeving. Niet denkbeeldig is dat de ontwikkeling schade ondervindt. 
Deze leden menen dat dit te allen tijde moet worden voorkómen. Opvang 
in kindcentra kent deze problemen veel minder, zo menen de leden van de 
PvdA-fractie. Graag ontvangen zij een reactie hierop van de regering. 

Per kind kunnen ouders voor alle opvangsoorten 230 uur per maand gaan 
declareren. Hoeveel ouders maken op dit moment gebruikt van het 
maximum te declareren aantal uren (2 x 230 uur)? Hoe is de verdeling 
over de inkomensgroepen en welk effect heeft deze maatregel per groep? 
De maximum uurtarieven worden niet geïndexeerd. Kan de regering een 
overzicht geven van de effecten per inkomensgroep (procentuele 
veranderingen)? 

Ten aanzien van de aanpassing in de inkomens- en percentagetabellen 
vragen de leden van de PvdA-fractie of de regering een overzicht kan 
verschaffen van de procentuele inkomenseffecten per inkomensgroep. 
Naar schatting zijn er circa 7000 aanvragers, die veel meer uren opvang 
gebruiken dan ze werken. Wat verstaat de regering onder «veel meer» en 
hoe is de verdeling naar inkomensgroep? Hoe groot zijn de inkomensef-
fecten per groep (procentueel)? 

Vragen en opmerkingen van de leden van de CDA -fractie 

De leden van de CDA-fractie hebben met belangstelling kennis genomen 
van het ontwerpbesluit tot wijziging van het besluit kinderopvangtoeslag 
en tegemoetkomingen in kosten kinderopvang. Deze leden hebben nog 
enkele vragen bij de voorgestelde maatregelen. 

Ten aanzien van de maatregel van de koppeling kinderopvangtoeslag 
gewerkte uren en maximum voor alle opvangsoorten gezamenlijk, wordt 
het aantal uren kinderopvangtoeslag gelimiteerd tot het aantal gewerkte 
uren van de minst werkende ouder, vermeerderd met 40% voor de 
dagopvang en 30% voor de buitenschoolse opvang. Hoeveel ouders 
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zullen naar verwachting geraakt worden door deze maatregelen? Waarom 
is er gekozen voor deze percentages? 

Bij werkloosheid of beëindiging van de werkzaamheden als zelfstandige 
wordt nu een termijn van drie maanden gehanteerd. In hoeverre is deze 
periode voldoende voor de betrokken ouders? Wat is periode, die ouders 
in dit soort situaties gemiddeld werkloos zijn? 

De wijzigingen zullen moeten worden verwerkt door de Belastingdienst. 
Vallen hier problemen te verwachten? Valt dit goed in te passen bij het 
nieuwe toeslagstelsel? 

Er wordt nu een maximum gesteld aan alle opvangsoorten tezamen, 
namelijk 230 uur. Hoeveel ouders raakt dit? Hoeveel ouders declareren per 
maand momenteel meer dan 230 uur? De leden van de CDA-fractie 
verzoeken de regering om een overzicht sinds 2008. 

Ten aanzien van de maatregelen van de inkomens- en percentagetabellen 
merken de leden van de CDA-fractie op dat door de aanpassingen in de 
inkomens- en percentagetabellen het aandeel van de ouders in totale 
kosten van kinderopvang stijgt tot 32%. Kan de regering nog eens precies 
uiteenzetten wat er nu gebeurt met het deel dat de werkgevers betalen? 
Op welke wijze ontwikkelt deze voet zich? 

De leden van de CDA-fractie vragen waarom ervoor is gekozen om de 
maximale toeslag te relateren aan de gewerkte uren van de minst 
verdienende partner. Wat zijn de mogelijkheden om de toeslag te 
koppelen aan het aantal dagen dat opvang nodig is? Wat wordt het 
verschil in toeslag voor een echtpaar dat 5+3 dagen werkt en een echtpaar 
dat 4+4 dagen werkt, bij een verzamelinkomen van 1 keer, 2 keer en 3 keer 
modaal? 

Deze leden vragen verder waarom er niet voor is gekozen om het aantal 
weken waarover toeslag kan worden ontvangen te maximeren in verband 
met vakanties. Hoeveel zou bespaard worden indien er over maximaal 46 
weken opvangtoeslag verkregen kan worden, dan wel door een hierop 
gebaseerd maximum te stellen aan het aantal uren waarover in een jaar 
toeslag kan worden verkregen? 
Ook vragen zij waarom de vermeerdering van het aantal uren waarover 
toeslag kan worden ontvangen met 40% redelijk wordt gevonden 
bovenop een standaardcontract van 11 uur? Deze uren worden in de 
praktijk toch vrijwel nooit geheel afgenomen en houden toch ook rekening 
met reistijd? Welke extra besparing zou worden bereikt indient de 
vermeerdering 20% zou bedragen en indien dit percentage 0% zou 
bedragen? 

De leden van de CDA-fractie vragen voorts waarom zowel bij dagopvang 
als BSO een maximum geldt van 230 uren? Waarop is dit aantal 
gebaseerd? Kan worden aangegeven hoeveel uren opvang ouders in de 
praktijk in verschillende situaties maximaal nodig hebben (echtpaar dat 
4+4 dat dagen werkt, echtpaar dat 5+3 dagen werkt, alleenstaande ouder, 
die 4 dagen werkt)? Als wordt uitgegaan van drie dagen opvang per kind 
per week en een «standaardcontract» van 11 uur, vermeerderd met 40%, 
is het aantal uren waarover toeslag moet worden ontvangen toch hooguit 
185 uur? 

De leden van de CDA-fractie vragen welke besparing zou worden bereikt 
indien het maximum in beide gevallen (dagopvang en BSO) wordt 
teruggebracht naar 180 uur en indien dit wordt teruggebracht naar 130 
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uur. Welke besparing zou worden bereikt indien het maximum voor de 
dagopvang wordt teruggebracht naar 180 uur, en voor de BSO naar 90 
uur? 

Deze leden vragen de regering om aan te geven hoeveel op jaarbasis aan 
kinderopvangtoeslag wordt uitgekeerd aan ouders met kinderen, die 
gebruik maken van een kinderdagverblijf (0–4 jaar), buitenschoolse 
opvang (4–12 jaar) en gastouderopvang? Hoeveel uur werd in 2010 per 
opvangvorm gemiddeld gedeclareerd? En voor hoeveel huishoudens 
zullen de normen, die in het ontwerpbesluit worden gehanteerd – 
uitgesplitst per opvangvorm – gevolgen hebben, zowel absoluut als 
verhoudingsgewijs? 

Zij vragen voorts of het juist is dat buitenlandse ouders die werken voor 
bedrijven, die in Nederland geen belasting betalen, ook recht hebben op 
kinderopvangtoeslag? Zo ja, wat is hiervan de reden? Om hoeveel ouders 
gaat het en welk bedrag is hiermee gemoeid? 

Deze leden vragen de regering waarom er eigenlijk twee verschillende 
categorieën (en percentages) bestaan voor de tegemoetkoming van het 
Rijk aan de kosten van kinderopvang, zowel voor het eerste kind als voor 
het tweede kind en verder (zie kinderopvangtoeslagtabel)? Wat zijn de 
verschillen in uitgaven aan beide categorieën? Wat zijn de mogelijkheden 
om de percentages voor beide categorieën gelijk te trekken? Welke 
overwegingen heeft de regering gehad om hier geen aanpassingen door 
te voeren? 

De leden van de CDA-fractie wijzen erop dat er ook de mogelijkheid 
bestaat om de vergoeding voor kinderopvang uitsluitend te baseren op de 
daadwerkelijk afgenomen uren. Dit zou mogelijk kunnen leiden tot een 
flexibelere en efficiëntere kinderopvang. Er hoeven dan immers minder 
uren te worden opgenomen. Welke mogelijkheden zijn er volgens de 
regering om dit in te voeren? Wat zouden de gevolgen van een dergelijke 
maatregel zijn voor de contracten in de kinderopvang? Wat zouden de 
voor -en nadelen hiervan in de ogen van de regering kunnen zijn? 

Vragen en opmerkingen van de leden van de SP-fractie 

De leden van de SP-fractie hebben met teleurstelling kennis genomen van 
het voornemen dat de maximum uurprijs niet wordt geïndexeerd en dat 
er bezuinigd wordt op de kinderopvangtoeslag. Deze leden zijn van 
mening dat dit de arbeidsparticipatie niet ten goede komt, omdat ouders 
onvrijwillig moeten stoppen met werken omdat ouders de kinderopvang 
niet kunnen betalen. De leden van de SP-fractie staan voor goede en 
betaalbare kinderopvang en deze leden zijn van mening dat dit in het 
gedrang komt als de maximum uurprijzen niet worden geïndexeerd en er 
wordt bezuinigd op de kinderopvangtoeslag. Wel zijn de leden van de 
SP-fractie te spreken over het voorstel om de gewerkte uren te koppelen 
aan het aantal uren kinderopvang, maar hebben daarover hebben deze 
leden wel een aantal vragen. 

De leden van de SP-fractie zijn blij dat er eindelijk een koppeling komt van 
het aantal gewerkte uren en het aantal af te nemen uren kinderopvang. De 
leden van de SP-fractie hebben hierom keer op keer gevraagd. Dat dit nu 
eindelijk werkelijkheid wordt is goed nieuws. Maar, het voorstel zoals dit 
nu voorligt, roept ook vragen op. Want hoe moeten zelfstandigen en 
mensen met een 0-urencontract aantonen hoeveel uren zij werken? Dat 
kan namelijk per week, per maand en per jaar verschillen. Wat moeten 
deze mensen voorleggen aan de belastingdienst? Hoe kunnen zij bewijzen 
hoeveel zij gewerkt hebben? Hoe rekent de belastingdienst een gemid-
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delde van het aantal gewerkte uren voor een zelfstandige of iemand met 
een 0-urencontact uit? Van hoeveel uren kinderopvangtoeslag mogen zij 
gebruik maken? 
De leden van de SP-fractie hebben grote zorgen over de studerende 
moeders of vaders. Zij kunnen namelijk niet aantonen dat zij werken 
omdat zij studeren. Is de regering bereid om het aantal gestudeerde uren 
ook als «gewerkte uren» aan te merken? Zo hoeven alleenstaande ouders, 
die willen werken aan de toekomst van hun gezin, niet hun opleiding te 
beëindigen. 

De leden van de SP-fractie vragen zich ten aanzien van het niet indexeren 
van maximum uurtarieven af welke consequenties het heeft voor de 
ouder en de kinderopvangondernemer als de maximum uurprijs niet 
wordt geïndexeerd. De vorige keer dat de maximum uurprijs niet werd 
geïndexeerd kwamen de kinderopvangondernemers in de problemen. 
Kinderopvangondernemers hebben te maken met stijgende kosten, zoals 
onder andere de huur en kosten van het personeel. Deze kosten stijgen, 
terwijl de uurprijs niet geïndexeerd wordt. Zo zien kinderopvangonder-
nemers zich vaak genoodzaakt om meer uren in rekening te brengen bij 
de ouder. De ouders moeten dan dus de prijs betalen voor het niet 
indexeren van de maximum uurprijs. Graag ontvangen de leden van de 
SP-fractie hierover een reactie van de regering. 

Kan de regering aan de leden van de SP-fractie in percentages aangeven, 
hoeveel kinderdagverblijven nu over de maximumuurprijs van € 6,25 
heen gaan? Wat is nu de gemiddelde uurprijs, die kinderdagverblijven 
rekenen? Klopt het dat veel kinderdagverblijven ook feestdagen in 
rekening brengen bij de ouder? 

Deze leden vragen verder wanneer de regering met haar plan komt om de 
positie van ouders te verbeteren zodat zij hiertegen ook gedegen bezwaar 
kan maken? 

De leden van de SP-fractie maken zich ten aanzien van het niet indexeren 
zorgen over de groep ouders/ verzorgenden waarbij de kinderopvang 
wordt ingezet om de (gezins)situatie te ontlasten. Dit kan het geval zijn bij 
kinderopvang op sociaal medische indicatie. Hoeveel gemeenten bieden 
nog kinderopvang op sociaal medische indicatie aan? Hoeveel gezinnen 
kunnen daar per jaar gebruik van maken? Hoeveel geld is vanuit de 
overheid beschikbaar voor de gemeenten om kinderopvang op sociaal 
medische indicatie aan te bieden? Is de regering bereid om voor deze 
groep een uitzondering en hen niet te verplichten om een koppeling te 
maken van het aantal gewerkte uren en afgenomen uren kinderopvang? 
Zo nee, waarom niet? 

Ten aanzien van de aanpassing van de inkomens- en percentagetabellen 
vragen de leden van de SP-fractie of de regering kan aangeven waarom 
werkgevers nog steeds niet 1/3 van de kosten van de kinderopvang 
betalen. De bezuinigingen op kinderopvang komen daardoor direct op het 
bordje van de ouders te liggen. De leden van de SP-fractie zijn van 
mening dat afspraak ook afspraak is en dat de werkgevers dus ook hun 
afgesproken 1/3 deel van de kinderopvangkosten moeten betalen. Uit 
antwoorden op schriftelijke vragen van het jaarverslag maken deze leden 
op dat de regering niet voornemens is om de werkgevers meer dan 21% 
te laten betalen. Waarom wil de regering er niet voor zorgen dat de 
werkgevers hun afgesproken deel van 1/3 van de totale kosten kinder-
opvang gaan betalen? Wat maakt dat de werkgeversbijdrage voor de 
kinderopvang, nu totaal 21%, zo laag is? 
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De leden van de SP-fractie stellen verder de volgende vragen. Kan de 
regering uitleggen waarom er ooit voor gekozen is om de overheidsbij-
drage voor het tweede kind in de kinderopvang veel hoger te laten zijn 
dan voor het eerste kind? Als iemand een laag inkomen heeft, is dat 
verschil verwaarloosbaar, terwijl de hoge inkomens veel meer terug 
krijgen van de overheid voor het tweede kind op de kinderopvang. De 
regering heeft in antwoorden op het jaarverslag aangegeven dat het 
belangrijk is dat ouders met meerdere kinderen gestimuleerd worden om 
te blijven werken. Maar geldt dit alleen bij de hoge inkomens? Daarnaast 
vragen de leden van de SP-fractie waarom niet overwogen is om de 1e en 
2e kindtabel meer naar elkaar toe te trekken. 

Vragen en opmerkingen van de leden van de GroenLinks-fractie 

De leden van de GroenLinks-fractie hebben ontstemd kennis genomen 
van het ontwerpbesluit kinderopvangtoeslag en tegemoetkomingen in 
kosten van de kinderopvang. De regering is voornemens fors te bezui-
nigen op de kinderopvangtoeslag en gaat daarmee volledig voorbij aan 
het simpele feit dat alle ouders die werken goede en betaalbare kinder-
opvang nodig hebben. De regering rekent er op dat opa’s en oma’s, buren 
en andere ouders, net als ze in de vorige eeuw deden, weer gaan 
oppassen. De tijd van houtje-touwtje oplossingen is echter voorbij, zo 
houden deze leden de regering voor. Opa’s, oma’s, buren en andere 
ouders werken tegenwoordig zelf ook veel meer en vaker. Als de wens is 
dat dit zo blijft, moet de kinderopvang voor alle inkomensgroepen 
toegankelijk worden gehouden. Bovendien heeft de kinderopvang ook 
positieve maatschappelijke baten los van de arbeidsparticipatie van 
ouders, bijvoorbeeld op de ontwikkeling van kinderen. Erkent de regering 
die baten? En kan de regering in dat licht reageren op het rapport «De 
Waarde van Kinderopvang» van het SEO dat is verschenen op dinsdag 
21 juni 2011? 

Ten aanzien van het budgettaire beeld merken de leden van de 
GroenLinks-fractie het volgende op. Bij aanvang van de Wet kinderopvang 
is afgesproken dat de betrokken partijen, ouders, overheid en werkgevers, 
macro ieder een derde deel van de kosten zouden betalen. Zes jaar laten 
constateren deze leden dat die afspraak niet wordt nagekomen. De 
regering verhult dat doelbewust door bij de berekening van de ouder- en 
werkgeversbijdrage uit te gaan van de uitgaven tot het maximumuur-
tarief. Waarom is dat zo vragen deze leden? Waarom worden de vele 
euro’s die ouders extra uitgeven niet eerlijk meegeteld? Is dat altijd al de 
afspraak en het geval geweest? Klopt het dat als wordt uitgaan van wat 
ouders daadwerkelijk uitgeven ouders niet 22% van de kosten voor hun 
rekening namen in 2010, maar 27%? En dat werkgevers in 2010 niet 23% 
van de kosten dragen, maar slechts 17%? 

Ten aanzien van de voorgenomen maatregelen hebben de leden van de 
GroenLinks-fractie de volgende vragen en opmerkingen. 

Deze leden willen graag een nadere toelichting op de koppeling kinderop-
vangtoeslag aan gewerkte uren. Voor de dagopvang wordt het recht 
vermeerderd met 40%, voor de buitenschoolse opvang verminderd met 
30%. Kan de regering aan de hand van het volgende voorbeeld toelichten 
wat dat betekent voor het recht op kinderopvangtoeslag: Twee ouders, de 
ene ouder werkt fulltime, de andere ouder werkt 24 uur per week. Het 
gezin heeft twee kinderen, een zoon van drie jaar oud en een dochter van 
zes jaar. Deze kinderen gaan op dinsdag, woensdag, donderdag naar de 
opvang. Op woensdag is de school om 12.00 uit, op dinsdag en 
donderdag om 14.30 uur. Op hoeveel uren kinderopvangtoeslag heeft dit 
gezin recht? En op hoeveel uren als beide kinderen naar de dagopvang 
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gaan of beide kinderen naar de buitenschoolse opvang? Is het niet zo dat 
in alle gevallen de reistijd van de ouders hetzelfde is? 

Al eerder heeft de GroenLinks-fractie aangegeven zorgen te hebben wat 
de koppeling toeslag aan gewerkte uren betekent voor zelfstandigen. De 
regering wimpelt deze zorgen wat al te gemakkelijk weg vinden deze 
leden. Zelfstandigen moeten op vergelijkbare wijze als bij de zelfstandi-
genaftrek aannemelijk maken dat zij het aantal opgegeven uren hebben 
gewerkt. Deze leden willen zich ervan vergewissen dat zelfstandigen niet 
hoeven te voldoen aan de criteria voor de zelfstandigenaftrek om in 
aanmerking te komen voor het recht op kinderopvangtoeslag omdat 
zelfstandigen die gemiddeld minder dan drie dagen per week werken dan 
buiten de boot vallen. Op welke wijze wordt de gewijzigde regeling 
gecommuniceerd naar deze doelgroep? Juist ook omdat niet alle 
zelfstandigen in aanmerking komen voor de zelfstandigenaftrek en dus 
niet automatisch het aantal gewerkte uren bijhouden zoals wordt 
verwacht door de belastingdienst. 

De leden van de GroenLinks-fractie hebben grote moeite met het 
bevriezen van het maximumuurtarief. Een dergelijke maatregel is 
ongunstig voor de lage en lage middeninkomens. Graag ontvangen zij 
een reactie hierop van de regering. Bovendien verdwijnen die effecten uit 
beeld doordat de regering slechts kijkt naar de bijdrage van ouders tot het 
maximumuurtarief en niet naar wat zij daadwerkelijk betalen. Ook daarop 
willen deze leden graag een reactie van de regering. Deze leden willen ook 
graag weten wat het gemiddeld uurtarief is voor de verschillende 
opvangsoorten. 
In antwoord op schriftelijke vragen (brief van 22 november 2010) geeft de 
regering aan dat de gemiddelde uurprijs in september 2010 voor de 
dagopvang € 6,15 is, voor de buitenschoolse opvang € 6,10 en voor de 
gastouderopvang € 4,93. In de kerncijfers 2006–2010 van het ministerie 
van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap (mei 2011) zijn de gemiddelde 
uurprijzen opeens fors gedaald naar € 6,03 voor de dagopvang, € 5,71 
voor de buitenschoolse opvang en € 4,93 voor de gastouderopvang. 
Kinderdagverblijven stellen hun uurprijs jaarlijks vast. Wat is de verklaring 
voor deze plotselinge daling? En hoe ziet de tabel uitgaven kinderopvang 
in euro’s per maand eruit als niet wordt uitgegaan van het maximumuur-
tarief maar van de hogere gemiddelde uurtarieven? 

Ten aanzien van aanpassingen in de inkomens- en percentagetabellen 
voor de kinderopvangtoeslag vragen de leden van de GroenLinks-fractie 
om een figuur «Toeslagpercentages in 2011 en 2012», waarbij wordt 
uitgegaan van de totale uitgaven kinderopvang, dus inclusief de uitgaven 
boven het maximumuurtarief. Deze leden hebben ook vragen over de 
werkgeversbijdrage. Vanaf een inkomen van € 91 652 krijgen ouders voor 
het eerste kind geen kinderopvangtoeslag meer. Hoe verhoudt dat zich tot 
de verankering in het wetsvoorstel dat de verplichte werkgeversbijdrage 
regelt? In de memorie van toelichting van dit wetsvoorstel werd gesteld: 
«dat de heffing uitsluitend is bestemd voor de bekostiging van de 
vermeerdering van de kinderopvangtoeslag voor zover deze aan ouders 
wordt toegekend, die als werknemer tegenwoordige arbeid verrichten-
»(Kamerstuk 30 804, nr. 3, blz. 29). 

In het kader van de financiële consequenties wijzen de leden van de 
GroenLinks-fractie erop dat de regering een geschiedenis heeft van te 
optimistisch ramen. Ook dit keer zal dat weer het geval zijn zo vrezen deze 
leden. Waarop is bijvoorbeeld de € 70 miljoen euro gebaseerd, die de 
koppeling uren moet opbrengen. Immers verreweg de meeste gezinnen 
nemen minder uren kinderopvang af dan het aantal uren van de minst 
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werkende partner. Ook voor de andere geschatte opbrengsten willen deze 
leden weten waarop deze schatting is gebaseerd. 

Vragen en opmerkingen van de leden van de CU- fractie 

De leden van de ChristenUnie-fractie hebben kennisgenomen van het 
ontwerpbesluit tot wijziging van het Besluit kinderopvangtoeslag en 
tegemoetkomingen in kosten kinderopvang. Deze leden willen ten aanzien 
van het ontwerpbesluit graag de volgende vragen voorleggen aan de 
regering. 

De leden van de ChristenUnie-fractie vragen welke oorzaken het toege-
nomen gebruik in uren van de kinderopvang verklaren. Wat zijn de 
effecten van de voorgenomen maatregelen op de participatie van ouders 
met kinderen op de arbeidsmarkt? Hoeveel mensen zullen als gevolg van 
de bezuinigingen minder uren gaan werken of geheel stoppen met 
werken, zo willen deze leden weten. Kan de regering bij de verwachte 
effecten een onderscheid maken tussen verschillende inkomensgroepen 
en gezinsituaties? 

De leden van de ChristenUnie-fractie stellen vast dat de regering een 
proportionele verdeling van de kosten binnen de tripartiete financiering 
van de kinderopvang voorstaat. Waarom wil de regering de bezuinigingen 
alleen laten opvangen door ouders en niet tevens door de werkgevers? 

De leden van de ChristenUnie-fractie willen weten waarom de regering 
kiest voor het koppelen van de kinderopvangtoeslag aan de gewerkte uren 
van de minst werkende ouder en niet de meest werkende ouder. Leidt de 
beperking van het recht op kinderopvangtoeslag tijdens werkloosheid tot 
een periode van drie maanden gezien de wachtlijsten voor kinderopvang 
niet tot een belemmering voor ouders om na deze periode aan het werk te 
komen? 

De leden van de ChristenUnie-fractie vragen welke financiële conse-
quenties er zijn voor de aanbieders van kinderopvang van het niet 
indexeren van de maximum uurprijzen voor kinderopvang.
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